

### 加快推动文旅行业高质量发展

# 文旅融合“热”力足 释放消费“新”活力

## ——云冈区文旅产业高质量发展绘就多彩画卷



“吸睛”又“吸金”的云冈石窟，带动了云冈区多个旅游目的地火爆“出圈”。  
资料照片

□ 本报记者 申力

对于热爱探索历史与艺术之美的旅行者而言，云冈石窟无疑是一处不可多得的目的地。今年国庆期间，云冈石窟景区延续暑期旅游市场的增长势头，连续多日预约客满或接近景区最大接待容量上限，7天共接待游客318236人，同比增长20.97%。

不仅如此，“吸睛”又“吸金”的云冈石窟还带动了云冈区又一个旅游目的地火爆“出圈”，迎来各地游客带来的“泼天富贵”。数据显示，今年国庆期间，该区A级旅游景区共接待游客400401人次。其中，晋华宫国家矿山公园接待游客16662人，同比增长160.71%；万人坑遗址纪念馆接待游客60010人，同比增长840.65%。

文化资源与旅游活动紧密结合，逐渐成为云冈区拉动内需的引擎和发展经济新的动力。

文旅产业是绿色产业、低碳产业、朝阳产业，是推进产业转型、城市转型的有力支撑。

近年来，云冈区高度重视文旅产业发展，积极拓展文旅新业态，制定了《大同市云冈区全域旅游发展总体规划》，持续推动旅游与文化、非遗、农业等领域深度融合，乡村旅游和特色农产品品牌效应不断提升，文旅融合发展势头强劲，全区文旅事业冲刺“顶流”再加码。

为了给前来参观的游客提供更加舒适便捷的游览环境，云冈区加大基础设施建设力度，下大力气在主要旅游景区、乡村旅游点等游客集中场所修建了停车场，以满足旅游旺季游客停车需求；以“厕所革命”为重点，累计完成30多座旅游景区厕所改造提升；完成了云冈石窟景区环境提升、景区绿化等工程项目。“我们结合景区实际情况，优化了旅游路网，开通了云冈石窟、万人坑等多条旅游专线。”该区文旅局相关负责人表示，目前，该区共开通公交专线4条，并设立了公路服务区旅游咨询服务中心（点），配备专门的服务人员为游客提供暖心、周到的服务。

近年来，云冈区遵循“少拆多改、注

重延续”的原则，持续加大历史文化资源保护利用力度，全力修复高山古城、口泉老街，推进特色村镇建设和传统村落保护利用，建设北村影视小镇，提升集山寺周边环境，打造出许多文旅融合新地标。

“来高山古城游览让我感到不虚此行，特别是靖宁门古砖墙上岁月留下的印记清晰可见，让我大饱眼福。”10月11日是我国传统节日——重阳节，游客李先生一家驾车前往云冈石窟参观后，顺路来到了云冈区高山古城。这里是明清时期九边大同重镇十三卫所之一，是大同通往杀虎口的必经之路，既是军事防御要塞，也是商贸市集交易之所。古城历经千年风雨洗礼，依然保持着古朴之美。“我们参观了古城规划展览馆、古镇小院以及高山镇乡村历史馆，了解了云冈区的历史变迁与未来发展规划，感受到了这片土地所承载的深厚文化底蕴。”李先生对高山古城赞不绝口。

远离城市的喧嚣和忙碌，走进美丽乡村，赏秋景、品秋韵、享秋实，感受山水田园间的“诗与远方”，已成为天高气

## 我市两景区分别列入国家级旅游度假区

近日，经省文化和旅游厅按程序组织的综合评定，我省新增12家国家4A级旅游景区、7家省级旅游度假区。我市阳高县大泉山生态旅游区和市北岳神溪旅游度假区分别列入。

省文化和旅游厅按程序组织综合评定，根据《旅游景区质量等级划分与评定》和《旅游度假区质量等级管理办法》，经有关市文化和旅游局推荐，12家旅游景区达到国家4A级旅游景区标准，确定为国家4A级旅游景区。我市阳高县大泉山生态旅游区和市北岳神溪旅游度假区列入。根据新修订的《旅游度假区等级划分》国家标准（2022版）及相关细则要求，经有关市文化和旅游局推荐，省文化和旅游厅对创建单位组织综合评定，大同市北岳神溪旅游度假区等7家度假区达到省级旅游度假区标准，确定为省级旅游度假区。

阳高县大泉山生态旅游不仅有壮观的山体和丰富的植物资源，更是开展各种生态旅游活动的理想场所，远足、登山以及森林浴，都让人切身感受大自然的洗礼。由于生态环境优越，阳高县也以其清新的空气和独特的地理位置，成为广大游客向往的生态乐园。北岳神溪旅游度假区位于浑源县北岳恒山脚下，不仅景色优美，通过恢复重建的风山书院和凤鸣楼、神溪月夜、神祠广场、凤凰湿地等景观，把神溪村打造为继北岳恒山、悬空寺、县城古城之后的又一个浑源核心旅游景区。

## 民间投资重点项目巡礼

### 天和牧业：解码“好牛产好奶”的秘密

□ 本报记者 闫昌

小雪天初寒，莫负好时光。

在平城区，市天和牧业有限公司颇具声名。12月3日，记者来到这里，映入眼帘的是干净整洁的饲养环境和一头头毛色光亮、强健壮硕的奶牛。工人们正在有条不紊地打理牛场，奶牛们整齐地探出脑袋，悠闲地吃着专属“营养餐”，不时发出“哞哞”的叫声。

该公司成立于2016年，是省级、市级和区级农业产业化重点龙头企业，总占地面积400亩，总投资2亿元，主要从事奶牛养殖，现存栏奶牛4300头，日产原奶45吨，连续多年获得蒙牛A级牧场认证，所供应荷斯坦鲜牛乳全部用于蒙牛公司高端奶产品的制作生产。

“每个标准化牛舍有多少头牛，该喂多少饲料，饲料营养怎样配比，这些都是有讲究的。”生产厂长张瑞华告诉记者，要想让泌乳牛产出更多高品质的牛奶，离不开优质粗饲料供应。他们采用的是TMR（全混合日粮），就是把精料和粗料搅拌在一

## 《字见大同2025》文创台历开启线下销售

### 四大文化场馆文创店首批开售

□ 刊2版

《字见大同2025》文创台历开启线下销售，四大文化场馆文创店首批开售。文创台历以大同历史文化为灵感，结合2025年生肖主题，设计精美，寓意深远。首批开售的四大文化场馆文创店包括：大同市博物馆、大同市图书馆、大同市美术馆和大同市非物质文化遗产展示馆。这些文创店将推出系列文创产品，包括台历、笔记本、钥匙扣等，深受市民和游客喜爱。

新华社北京12月6日电（记者董瑞丰 李恒）国家卫生健康委科教司司长刘登峰6日说，国家卫生健康委成立了科技创新领导小组，已出台50条促进卫生健康科技创新的政策举措。

在当天举行的国家卫生健康委新闻发布会上，刘登峰介绍，50条举措围绕构建科技创新工作体系、凝练攻关任务、遴选攻关团队、健全项目管理、优化资源布局、营造政策环境、推进平台建设、完善评估评价、促进高质量发展、健全专业服务10个方面，对卫生健康科技创新工作进行部署。

科技创新是卫生健康事业高质量发展的重要支撑。据介绍，国家卫生健康委着力构建央地高效协同的卫生健康科技管理体系，加强不同部门的政策联动和不同创新主体的分工协作。

为打造卫生健康全链条科技创新体系，国家卫生健康委成立了“1+2+2+3+X”的组织管理体系，即“1+2”是国家卫生健康委、国家中医药局、国家疾控中心，再

“+2”是卫生健康科技领域两个科技管理专业机构，“+3”是三个国家级学科研究机构，再“+X”则包括广大高水平研究型大学、研究型医疗机构、创新企业以及相关卫生健康领域高水平科技力量。

同时，国家卫生健康委继续加强国家临床医学研究中心和各类国家级医学科技研究平台建设，持续推进包括创新药物研发、新发突发和重大传染病防控在内的国家重大科技计划项目的组织实施和接续工作。

全专业服务10个方面，对卫生健康科技创新工作进行部署。

科技创新是卫生健康事业高质量发展的重要支撑。据介绍，国家卫生健康委着力构建央地高效协同的卫生健康科技管理体系，加强不同部门的政策联动和不同创新主体的分工协作。

为打造卫生健康全链条科技创新体系，国家卫生健康委成立了“1+2+2+3+X”的组织管理体系，即“1+2”是国家卫生健康委、国家中医药局、国家疾控中心，再

本报讯（记者 郑苗苗）12月6日，大同市推动绿电资源就地转化助力产业低碳转型工作专班举行第一次会议，专题研究推动绿电资源就地转化助力产业低碳转型工作相关事宜，加快推动绿电与产业深度融合、协同发展，为我市推动高质量发展、深化全方位转型构建新引擎。

市委副书记、市长、大同市推动绿电资源就地转化助力产业低碳转型工作专班组长张强，市委常委、常务副市长、工作专班副组长任希杰，大同经开区党工委书记、管委会主任、云州区委书记李文鑫及相关成员单位负责人等参加。

会上，相关部门围绕推动绿电资源就地转化助力产业低碳转型机制建设及项目谋划、人才建设等工作进行了研究探讨。

张强指出，建设国家资源型经济转型综合配套改革试验区、开展能源革命综合改革试点是习近平总书记赋予我省的重大使命任务。作为绿电资源大省，省委、省政府高度重视绿电资源就地转化工作，不久前省能源局印发《推动绿电资源就地转化助力产业绿色低碳转型工作方案》，从壮大绿色产业招项目、拓展绿色能源引技术、推动“重点行业+绿电”、创新绿电供给机制、完善绿电消费配套措施5方面着手，将绿电资源优势转化为发展优势，打造经济发展新动能。要将推动绿电资源就地转化作为推进产业绿色转型升级的重要路径，切实增强做好这项工作的责任感和使命感，进一步树立大局意识，开拓发展思路，加强组织领导，完善工作机制，选派精干力量，充分发挥工作专班牵头抓总协调作用，协同各级各部门及成员单位，立足我市绿电资源等比较优势，紧密结合全省发展需求和市情实际，聚焦绿色算力中心等重点产业链，找准切入点、把握关键点、抓好发力点，精心做好规划设计，细化落实项目方案，尽快推动各项工作落到实处。

张强强调，要不断完善算力基础设施，加快推动零碳数基·桃花源大同灵丘超级能源综合基地等在算力项目建设，同时积极对接龙头企业，加强项目招商引资，全力推动零（低）碳园区和绿电产业园区布局建设，强龙头、补链条、聚集群，实现绿电与算力中心一体化融合发展，吸引更多优质承载项目落地，真正将我市绿电资源优势转化为产业优势、发展胜势，建设成为“绿色能源之城”“算力中心之城”。要主动与上级部门沟通对接，精准把握、用足用好绿电鼓励政策，积极主动靠前服务，强化各类要素保障，成立相关研究机构，强化人才引进培育，切实为项目建设顺利推进、取得实效提供有力保障。

## 大同市推动绿电资源就地转化助力产业低碳转型工作专班举行第一次会议

张强参加并讲话

张强指出，建设国家资源型经济转型综合配套改革试验区、开展能源革命综合改革试点是习近平总书记赋予我省的重大使命任务。作为绿电资源大省，省委、省政府高度重视绿电资源就地转化工作，不久前省能源局印发《推动绿电资源就地转化助力产业绿色低碳转型工作方案》，从壮大绿色产业招项目、拓展绿色能源引技术、推动“重点行业+绿电”、创新绿电供给机制、完善绿电消费配套措施5方面着手，将绿电资源优势转化为发展优势，打造经济发展新动能。要将推动绿电资源就地转化作为推进产业绿色转型升级的重要路径，切实增强做好这项工作的责任感和使命感，进一步树立大局意识，开拓发展思路，加强组织领导，完善工作机制，选派精干力量，充分发挥工作专班牵头抓总协调作用，协同各级各部门及成员单位，立足我市绿电资源等比较优势，紧密结合全省发展需求和市情实际，聚焦绿色算力中心等重点产业链，找准切入点、把握关键点、抓好发力点，精心做好规划设计，细化落实项目方案，尽快推动各项工作落到实处。

张强强调，要不断完善算力基础设施，加快推动零碳数基·桃花源大同灵丘超级能源综合基地等在算力项目建设，同时积极对接龙头企业，加强项目招商引资，全力推动零（低）碳园区和绿电产业园区布局建设，强龙头、补链条、聚集群，实现绿电与算力中心一体化融合发展，吸引更多优质承载项目落地，真正将我市绿电资源优势转化为产业优势、发展胜势，建设成为“绿色能源之城”“算力中心之城”。要主动与上级部门沟通对接，精准把握、用足用好绿电鼓励政策，积极主动靠前服务，强化各类要素保障，成立相关研究机构，强化人才引进培育，切实为项目建设顺利推进、取得实效提供有力保障。

## 加快建设精品文旅项目 着力推动品质古城发展

### 张强深入古城现场办公

本报讯（记者 郑苗苗）12月6日，市委副书记、市长张强深入古城现场办公，督导检查项目建设进度，协调解决项目建设问题，深度谋划古城业态布局，全力推进古城高质量发展。他强调，要深入贯彻落实习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神，高质量、高效率推动古城文旅项目建设，高标准、高水平做好古城活化利用文章，推动古城传统文化与现代生活方式深度融合，努力将古城建设成为彰显名城特色的高品质古都文化展示区和文化旅游目的地。

市委常委、副市长翟永清，市政协副主席、平城区委书记李继忠等参加。

是日下午，张强先后来到既下山酒店及户部角文旅综合体项目现场，走进正在加紧施工的工地及如梦大同演艺场地，实地查看项目建设进度，详细了解、解决项目建设存在的问题及困难，叮嘱施工单位要在确保安全的前提下，全面提速项目建设，突出注重项目质量，做细做精各项工程，切实推动项目早日完工、投入使用。如梦大同演艺项目制作单位要继续深入挖掘大同历史文化资源，持续精心打磨提升剧本，做好演员培养排练工作，创新市场营销方式，努力创作出一部彰显大同文化特色、观众喜闻乐见的高质量演艺作品，不断提升古城文旅品牌竞争力。要加强协调联动，主动靠前服务，强化要素保障，帮助项目单位协调解决各类问题，结合项目风貌做好周边绿化、亮化工作，不断完善项目相关配套设施，切实为项目建设提供良好条件。

张强强调，大同历史底蕴深厚，旅游资源丰富，传承历史文脉、促进文旅融合、繁荣城市业态是我们这一代大同人的责任和使命。要做好古城活化利用文章，积极开展特色街区、品牌酒店、主题博物馆、沉浸式演艺、商业综合体等业态布局，不断强化古城吸引力、增加消费率、提高复游率，切实把大同建设成为“国际知名旅游城市”和“国际旅游热门目的地”。

大同万龙白登山国际滑雪场“开板”迎客以来，受到全国各地游客的热捧。12月6日，在滑雪场内，滑雪爱好者如同雪上舞者，在皑皑白雪上翩翩起舞；冬令营的学生则在指导员的带领下认真学习滑雪技巧。整个雪场内热闹非凡。

本报记者 张占兵摄